

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Исхакова Радика Равильевича  
«Христианское просвещение и формирование культурно-  
религиозных институтов татар-кряшен Волго-Уральского региона  
(последняя треть XVIII – начало XX вв.)», представленной на соискание  
ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 –  
Отечественная история**

Докторская диссертация Р.Р. Исхакова посвящена актуальной теме, не исследованной на сегодняшний день. Межконфессиональное взаимодействие, а также миссионерская деятельность церковных организаций в Волго-Уральском регионе являются весьма тонкой сферой общественных отношений требующих пристального, вдумчивого изучения. Как справедливо отмечает соискатель уникальный исторический опыт Волго-Уральского региона, традиционно являющегося зоной интенсивного взаимодействия двух крупнейших мировых религий – христианства и ислама, а также исконных этнических верований финно-угорских и тюркских народов, представляет большой научный и практический интерес. Не вызывает сомнения, что полученные в ходе работы результаты могут быть использованы при разработке программ по гармонизации межконфессиональных отношений в таком сложном по культурному региону как Волго-Уралье.

Автор в автореферате убедительно обосновывает новизну исследования, заключающуюся в том, что впервые проведено комплексное изучение процесса изменения религиозных представлений и культурно-религиозных организаций кряшен под влиянием христианско-просветительской деятельности РПЦ. В научный оборот вводится большой пласт документов и материалов, выявленных в региональных и центральных архивах РФ, характеризующих христианизацию кряшен, этноконфессиональные процессы, протекавшие среди них в рассматриваемое время, функционирование их культурно-религиозных институтов.

Р.Р. Исхаков разработал новые подходы в оценке роли христианско-просветительской деятельности РПЦ и религиозной политики государства в формировании православной конфессиональной идентичности татар-кряшен, предложил периодизацию этапов христианизации и становления культурно-религиозных институтов кряшен. Для выстраивания объективной картины исторического прошлого была привлечена широкая база опубликованных и архивных исторических источников, что позволило проследить общую динамику культурно-религиозных процессов, приведших к оформлению православной религиозности татар-кряшен.

В содержании автореферата подробно и логично изложено основное содержание диссертации, а также выводы, к которым пришел соискатель, четко и аргументированно сформулированы цель и задачи, предмет и объект, хронологические и территориальные рамки исследования. В тоже время, ограниченные рамки автореферата не позволили соискателю в полной мере репрезентовать материалы, представленные в диссертации. В частности, довольно кратко изложены историография и источники исследования. Впрочем, данное замечание не снижает высокой оценки работы.

Диссертация Р.Р. Исхакова «Христианское просвещение и формирование культурно-религиозных институтов татар-кряшен Волго-Уральского региона (последняя треть XVIII – начало XX вв.)» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней и Исхаков Радик Равильевич заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Ерохина Ольга Викторовна, доктор исторических наук, доцент  
Московский педагогический государственный университет  
Профессор кафедры история России  
109451, г. Москва, ул. Братиславская д. 14 кв. 268  
Тел.: 89263306617  
e-mail: [erohina1@mail.ru](mailto:erohina1@mail.ru)

30.03.2018  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Московский педагогический государственный  
университет»

